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港人理財態度意見調查2014 

調查背景 康宏委託香港大學民意研究計劃就公眾理財態
度進行意見調查，目的是了解各年齡層的本港
市民理財習慣及取向。 

調查日期 2014年5月21日至6月9日 

調查形式 電話訪問 

調查對象 年齡介乎18至65歲操粵語的香港居民 

調查機構 香港大學民意研究計劃 

成功訪問
人數 
 

1,013 
 



有儲蓄習慣, 

68.6%

冇儲蓄習慣, 

30.3%

不知道/難講, 

1.1%

請問你有冇儲蓄既習慣？ 
n=1,012 

約七成受訪者有儲蓄習慣 



6.3%

11.9%

4.5%

18.9%

24.7%

22.2%

11.4%

51-100%

50%

40-49%

30-39%

20-29%

10-19%

1-9%

如果有，你現時每月既儲蓄金額大約佔你個人每月收入既百分之幾?  
n=591 

受訪者平均每月的儲蓄金額約佔個人每月收入的26% 
(只適用於有儲蓄習慣的受訪者) 

 

 平均數 

 佔
個
人
每
月
收
入
百
分
比

 

41.6% 



0.4%

1.8%

0.7%

2.1%

2.4%

20.5%

23.6%

70.0%

不知道 / 難講

其他

強積金

把現金儲在家裡

外匯投資

銀行定期存款

(包括港元、人民幣和外幣)

理財產品 / 投資產品

只存入銀行活期戶口

(包括港元、人民幣和外幣)

咁你現時係透過邊啲途徑來儲蓄？[不讀答案，可選多項] 
n=693 

七成受訪者僅將積蓄存入銀行 



有, 29.2%

沒有, 69.1%

不知道/難講, 

1.7%

請問你有冇投資既習慣？ 
n=1,012 

三成受訪者表示有投資習慣 



3.2%

4.5%

1.6%

10.5%

25.7%

34.2%

20.3%

51 - 100%

50%

40 - 49%

30 - 39%

20 - 29%

10 - 19%

1 - 9%

如果有投資，你現時每月既投資金額大約佔你個人每月收入既百分之幾?  
n=215 

受訪者平均每月的投資金額約佔個人月入的18.6% 
(只適用於有投資的受訪者) 

 

平均數 

佔
個
人
每
月
收
入
百
分
比

 



請問你投資既最主要原因係乜野? [不讀答案，可選多項] 

n=295 

0.8%
4.8%

0.7%
0.7%
0.8%
1.2%
1.4%
1.6%
1.9%
2.4%
2.6%

5.3%
6.6%

8.7%
13.3%

17.3%
52.3%

其他

沒有特別原因

購物

旅行

進修學費 / 交學費

置業首期

俾屋企人 / 俾仔女 / 俾父母

日常消費 (如食飯、交通、看電影等)

供樓

銀行儲蓄的利息太低

子女教育基金

抗通脹

不時之需

保本

有餘錢剩下便儲起來

退休儲備

想錢搵錢

想錢揾錢是投資的主要原因 



2.2%

0.2%

1.3%

5.6%

9.5%

11.9%

14.8%

19.9%

36.7%

70.0%

不知道 / 難講

其他

黃金

強積金

物業 (本地或海外)

債券

投資相連保險

人民幣 / 外幣儲蓄

基金

股票

請問你宜家擁有邊啲投資 / 理財產品?  [不讀答案，可選多項] 

n=291 

股票為大部份受訪者使用的投資工具 



0.3%

3.5%

4.2%

0.8%

0.9%

2.1%

2.2%

2.7%

5.8%

5.8%

16.7%

23.9%

44.0%

不知道 / 難講

沒有原因

其他

擔心未來收入不穩定

現在仍是學生

不喜歡投資 / 沒有興趣

沒適合的投資方法

曾經虧損過

沒有需要

無時間處理

覺得投資涉及太高風險

沒有足夠的投資知識

沒有錢 / 沒有多餘錢

點解你唔投資? [唔讀答案，可選多項] 

n=696 

無錢及無投資知識為不投資的原因 



0.7%

4.0%

1.3%

8.3%

1.6%

53.3%

14.6%

21.3%

6.6%

4.7%

14.3%

0.6%

31.8%

不知道 / 難講

其他

沒有

日常家庭 / 生活開支

旅遊

飲食 / 消閒娛樂

購物

交通

交學費 / 進修

供養父母

供養子女

投資

交屋租 / 供樓

你現時最大既日常現金支出係乜野? [不讀答案，可選多項] 

n=1,012 

受訪者現時最大的日常現金支出 



12.4%

8.9%

17.2%

17.1%

15.3%

18.1%

10.7%

0.4%

不知道 / 難講

100%

75 - 99%

51 - 74%

50%

25 - 49%

1 - 24%

0%

你每月現金支出佔你每月收入既比例係？ 

n=1,008 

受訪者每月現金支出平均約佔收入的57% 
佔
個
人
每
月
收
入
百
分
比

 

平均數 



1.9%

0.1%

61.4%

27.3%

9.3%

不知道 / 難講

其他

每月均有錢剩

每月都將收入花光

(即俗稱“月光族”)

入不敷支

你會點樣形容自己過去十二個月既財政狀況? 【讀出答案1-3項，次序由電腦隨機排列
，只選一項】 
n=1,013 

超過六成受訪者表示自己每月有錢剩 



10.9%

8.6%

6.8%

5.6%

40.5%

27.7%

不知道 / 難講

$10,000 或以上

$5,000 - $9,999

$3,000 - $4,999

$1,001 - $2,999

$1,000 以下

[只問「入不敷支」的被訪者]咁你每個月大約超額開支幾多? [有需要時讀出答案] 
n=93 

平均超額開支 
$2,845 

受訪者每月的平均超額開支不足3,000元 
(只適用於「入不敷支」的整體受訪者) 



3.0%

8.4%

4.2%

1.6%

4.9%

5.9%

9.6%

21.0%

23.6%

25.7%

不知道 / 難講

沒有用任何方法解決

其他 (見下表)

資產轉移

銀行貸款

找工作 / 做兼職

信用卡貸款

向家人 / 朋友借錢

動用儲蓄既錢

用少啲

出現超額開支時，你會以乜野方法解決？ [不讀答案，可選多項] 
n=94 

超過兩成受訪人士會以借錢應付入不敷支 
(只適用於「入不敷支」的整體受訪者) 

 



7.7%
15.2%

4.7%
0.2%

0.8%
0.8%
1.1%
1.2%
1.3%
1.4%

1.9%
2.4%
2.4%
2.5%

4.4%
5.3%

5.8%
6.8%

7.8%
7.9%

18.2%

不知道/沒想過

沒有人生目標

其他

買車

財務自由

貢獻社會

生活無憂 / 安穩

結婚 / 嫁 / 娶個有錢人

找到份好工

擁有好的退休生活 / 安享晚年

生兒育女

去旅行

創業 / 自己做老闆

轉工 / 轉行

進修 / 擁有高學歷

子女健康 / 成才 / 成家立室

早啲退休

擁有健康的身體

搵多啲錢 / 發達

環遊世界

買樓

請問你宜家最想實現既人生目標係乜野? ?【不讀答案，只選一項】 
n=1,009 

不論年齡層，「買樓」是受訪者
最想實現的人生目標 

受訪者現時最想實現的人生目標 



8.8%

1.2%

3.3%

7.5%

3.4%

26.5%

7.4%

12.4%

10.5%

3.9%

11.8%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

根據你目前的理財習慣，你有幾大信心可以實踐你岩岩提及既人生目標呢？0分代表「完全冇信心」， 
10分代表「非常有信心」，5分代表「一半半」，你會俾幾多分？ 
n=773 

實踐人生目標的信心度一般 
非常有信心 

一半半 

完全冇信心 

整體平均信心分數 
 5.6分 

•18-29歲受訪者的平均分數為
5.86分 



30歲以下年輕人的理財態度 

*年齡層為18-29歲 



30歲以下年輕人最想實現的人生目標 

25.3%

15.5%

11.5%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

買樓 進修 / 擁有高學歷 環遊世界

請問你宜家最想實現既人生目標係乜野?【不讀答案，只選一項】(按年齡組別劃分) 

n=216 



39.1%

63.2%

65.0%

79.6%

80.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

60-65 歲

50-59 歲

40-49 歲

30-39 歲

18-29 歲

有儲蓄習慣的受訪者(按年齡組別劃分)

而隨著年齡的增長，
儲蓄的趨勢有向下
跡象 

超過8成30歲以下年輕人有儲蓄習慣 

請問你有冇儲蓄既習慣？ (按年齡組別劃分) 

n=1000 



超過8成30歲以下年輕人表示每月均有錢剩 

 

3.7%
10.4% 10.8% 10.1% 13.0%

14.4%
23.6%

31.7% 33.9%
39.7%

80.4%

63.1%

55.3% 55.0%

43.6%

1.5% 2.9% 2.2% 1.1%
2.3%

1.4%
.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 65

入不敷支

每月都將收入花光 (即俗稱 “月光族”)

每月均有錢剩

不知道 / 難講

其他
你會點樣形容自己過去十二個月既財政狀況?【讀出答案1-3項，次序由電腦
隨機排列，只選一項】  (按年齡組別劃分) 
n=1001 

你會點樣形容自己過去十二個月既財政狀況 
(按年齡組別劃分)  



76.4%

64.6%

68.7%

60.6%

80.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

60-65 歲

50-59 歲

40-49 歲

30-39 歲

18-29 歲

沒有投資習慣的受訪者

(按年齡組別劃分)

超過8成30歲以下年輕人表示沒有投資習慣 

 

請問你有冇投資既習慣？ 
n=1000 



「沒有足夠投資知識」為年輕人沒有投資的原因 
 

24.9% 25.6%

53.5%
59.1%

71.0%

38.0%

21.2%
17.8%

20.3%
17.5%

9.5%
4.2% 6.0%

3.1% 5.3%

21.8% 19.7%
16.1%

12.8%

5.5%

.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

18 - 29 30-39 40-49 50-59 60-65

沒有錢 / 沒有多餘錢 沒有足夠的投資知識

沒有需要 覺得投資涉及太高風險

[只問沒有「投資」的被訪者] 點解你唔投資? [不讀答案，可選多項] 

n=691 

受訪者不投資的原因(按年齡組別劃分) 



八九十後 “只儲不投資” 料需14年後才可上車 

以一個月入$12,000的畢業生為例，若他的目標為購入一個300萬元的「上車盤」，每
月儲蓄收入三分之一，假設每年人工加幅約5%，樓價維持不變，單靠儲蓄最少要約14
年才儲夠三成首期；而有投資的話，假設投資回報為9%，則只需10年便可儲夠錢達成
置業目標。 
 年期 單靠儲蓄 利用投資工具 

(假設投資回報9%) 

1 48,000元 52,320元 
2 98,400元 111,965元 
3 151,320元 179,724元 
4 206,886元 256,467元 
5 265,230元 343,144元 
6 326,492元 440,802元 
7 390,816元 550,588元 
8 458,357元 673,760元 
9 529,275元 811,699元 
10 603,739元 965,918元 
11 681,926元 1,138,074元 
12 764,022元 1,329,985元 
13 850,223元 1,543,643元 
14 940,734元 1,781,228元 
15 1,035,771元 2,045,129元 

資料提供：康宏理財服務有限公司 

 



30歲以下年輕人的投資取向 

*年齡層為18-29歲 



請問你宜家擁有邊啲投資 / 理財產品?  [不讀答案，可選多項] 

n=40 

2成有投資習慣的30歲以下年輕人 近7成投資於股票 

68.5%

45.7%

21.0%
14.3% 14.3%

.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

18 - 29歲

股票 基金 債券 人民幣 / 外幣儲蓄 投資相連保險



1.2%

2.2%

1.7%

4.5%

2.1%

64.7%

15.6%

30.9%

6.8%

4.3%

2.0%

0.9%

10.2%

不知道 / 難講

其他

沒有

日常家庭 / 生活開支

旅遊

飲食 / 消閒娛樂

購物

交通

交學費 / 進修

供養父母

供養子女

投資

交屋租 / 供樓

30歲以下年輕人現時最大的日常現金支出比例

你現時最大既日常現金支出係乜野? [不讀答案，可選多項] 

n=217 

「飲食/消閒娛樂」為現時30歲以下年輕人主要的花費 



謝謝 

28 



受訪者資料(附錄) 
性別 

頻數 
百分比 

(基數=1,013) 
男 458 45.2% 
女 555 54.8% 

合計 1,013 100.0% 

年齡 
頻數 

百分比 
(基數=1,001) 

18 - 29歲 217 21.7% 
30 - 39歲 219 21.8% 
40 - 49歲 226 22.6% 
50 - 59歲 238 23.8% 
60 - 65歲 101 10.1% 

合計 1,001 100.0% 
缺數 12 

教育程度 
頻數 

百分比 

(基數=1,009) 

小學或以下 158 15.6% 

中學 531 52.6% 

大專或以上 321 31.8% 

合計 1,009 100.0% 

缺數 4 



職業 
頻數 

百分比 
(基數=1,002) 

行政及專業人員 252 25.1% 
文職及服務人員 269 26.8% 
勞動工人 139 13.9% 
學生 79 7.9% 
家庭主婦 148 14.8% 
其他 115 11.5% 

合計 1,002 100.0% 
缺數 11 

每月個人收入 
 

頻數 
百分比 

(基數=966) 
沒有收入 167 17.3% 
HK$5,000以下 85 8.8% 
HK$5,000-7,099 63 6.5% 
HK$7,100-9,999 82 8.5% 
HK$10,000-14,999 185 19.2% 
HK$15,000-19,999 109 11.3% 
HK$20,000-29,999 98 10.1% 
HK$30,000-39,999 60 6.2% 
HK$40,000-49,999 24 2.5% 
HK$50,000或以上 60 6.2% 
不穩定 33 3.4% 

合計 966 100.0% 
缺數 47 



包括你自己在內，請問需要由
你負責供養的人數是： 

頻數 
百分比 

(基數=497) 
1個 323 32.6% 
2個 233 23.5% 
3個 211 21.3% 
4個 115 11.6% 
5個或以上 66 6.7% 
不知道 / 難講 43 4.3% 

合計 990 100.0% 
缺數 23 

平均數 2.3個 
中位數 2.0個 

樣本誤差 0.04 
基數 947 


